

EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 760'4 mm. Temperatura mínima, 16'0°--Id. máxima sombra, de ayer 29'5°--Fuerza y dirección del viento, calma N. O.—Estado del cielo, despejado—Pluviómetro, 2'8 mm.

AÑO III

Jueves 1 de Junio de 1911.

NÚM. 461.

RESUMEN DE AYER

El sábado se votará en el Senado el proyecto de Consumos. Faltan al Gobierno 32 votos.

Canalejas ha sido llamado por el Rey. Se ignora lo que trataron en la conferencia que celebraron

Para el caso como se cree de el fracaso del Sr. Canalejas, hablase de un gabinete Montero Rios.

Liegó el Sr. Maura. Se desconoce la actitud que adoptarán los conservadores en la votación del proyecto de Consumos.

El poeta Fernández Shaw intentó ayer suicidarse. Tomó 4 pastillas de sublimado. Hállase gravísimo.

Los consumos

A raíz de leerse en el Congreso el proyecto de ley sustituyendo el impuesto de consumos, dedicamos á él unos cuantos comentarios que como nuestros, carecían de toda autoridad.

Hicimos allí, las consideraciones que dicho proyecto nos sugirió, atendiendo no á su aspecto técnico (para ello carecemos de conocimientos) sino á los efectos que había de producir su implantación.

Atendimos para ello, á que dicha ley, que el Sr. Canalejas quiere hacer pasar como artículo de fe beneficia á los pobres, perjudicaba á estos en grado sumo.

Hoy hemos de añadir á lo por nosotros escrito un autorizadísimo testimonio que aquello corrobora.

El Marqués de Cortina recientemente elegido vice-presidente del Congreso y amigo íntimo del

Sr. Canalejas, ha publicado en la prensa una larga carta que está siendo objeto de animadísimos comentarios.

Su larga extensión nos impide, con gran sentimiento por nuestra parte, publicarla íntegra, pero por no privar á nuestros lectores de que conozcan dicho documento, que viene á romper una lanza, en apoyo de lo sostenido por nosotros en el artículo á que hacemos referencia, nos permitimos publicar un extracto de la carta del Marqués de Cortina.

«1.º Perjudica enormemente á los pobres.

2.º Favorece sustancial y evidentemente á los ricos; y

3.º Permite á la minoría republicana del Ayuntamiento de Madrid disponer de 5.000 credenciales, á cambio de la ruina de la Hacienda municipal.»

En apoyo de la primera afirmación dice el marqués de Cortina que todo el que pague seis duros al mes de casa, estará sujeto al impuesto de inquilinato, y además pagará un recargo sobre la luz que consume.

«A cambio de esto, ¿añade cuáles son las ventajas?»

Por pan seguirá pagando lo

mismo, porque estaba ya excedido, y la nueva ley no puede alcanzarle.

Con la carne le ocurrirá lo propio, porque la ley no suprime el impuesto ni lo reduce.

Con el vino «no le ocurrirá lo mismo,» porque ahora estaba exceptuado de impuesto, y en lo sucesivo va á pagarlo en forma de patentes, con lo que subirá no poco.

En la leche la rebaja es de un céntimo el cuartillo; pero á esas casas lo más que se lleva es un par de copas, y ni en un caso ni en otro puede disfrutar de la re-

que rasgan los cielos y empujan sin piedad las nubes malignas de lluvia indigna que anega, ó de granizo criminal que arrasa, se abaten á ras de tierra y enlodan y destrozan los trigales, y desgajan los arbustos y sacuden los frutales y arrancan las moreras y destechan las barracas miserables ó derrumban los lienzos de paredes centenarias...

Los vientos hablan... mugen en los cables del telegrafo extrañas amenazas, gimen gárrulos plañideras quejas, entre las ramas de los cipreses funerarios; hipócritas! Aullan en las aristas de los edificios, en las quiebras de las peñas; estornudan silbando en las chimeneas; rien locamente filtrándose al través de las rendijas de puertas y ventanas y al colarse por las grietas de los muros, con risas lascivas, cínicas, frenéticas.

de celeste ternura de quien se sentía enamorado.

A la sazón su inquietud tenía un nombre, su angustia ya no era vaga y desconocida, el dulce malestar que le acongojaba estaba definido y clasificado: Amaba á la mujer, admiraba á la quimera y soñaba con el Angel.

baja, porque no hay ni moneda para abonarla.

Lo mismo ocurre con los garbanzos: en media libra el impuesto representa medio céntimo, y es igual el gravamen del arroz y de las patatas.

Y menos apreciable será aún con la sal, donde, en un cuarterón, el impuesto representa un dieciseisavo de céntimo.

Por último, al bacalao no le afecta la rebaja: sus impuestos de introducción y consumo se cobraban en la frontera y no en los fieltos, y así seguirá cobrándose.

Enumera después los artículos considerados de lujo, como las aves trufadas, las perdices, los pavos, las gallinas, el champagne etc., en los que se introduce una rebaja considerable para probar su tesis de que la supresión del impuesto solo beneficiará á los ricos.

Finalmente, el marqués de Cortina afirma que, no desapareciendo las casillas y el resguardo fiscal de Madrid, los 3000 individuos de Consumos que hoy nombra el arrendatario, los nombrarán en lo sucesivo los concejales, y además podrán repartir otras 3000 credenciales para la cobranza del impuesto de inquilinato.

En pocas líneas

Mejor que mi pluma (y eso llevan

hoy de ganancia mis asiduos lectores) retrata la situación del partido demócrata, la carta que el Sr. Alonso de Villapadierna, ex-subsecretario de Gracia y Justicia, ha dirigido al Jefe del Gobierno.

Así dice:

«Excelentísimo Sr. D. José Canalejas.

Muy señor mio y de mi distinguida consideración: Siento tener que manifestarle que en mi opinión, sus actos de usted como director de la política actual no corresponden á lo que siempre fué el partido liberal.

Ello me impide seguir reconociendo la jefatura (siquiera sea circunstancial) que usted ostenta del propio partido y como además, y muy fundamentalmente, estimo pernicioso en alto grado su política para el país; que en lo económico nos lleva á la ruina; en lo religioso al desconocimiento de toda clase de respecto, y en otros órdenes á inteligencias con los elementos extremos, con los que en modo alguno comulgo, me veo obligado á recabar por completo mi libertad de acción.

Queda de usted su afectísimo y atento amigo, seguro servidor, q. e. s. m. Ramiro Alonso de Villapadierna.»

Hago constar que el Sr. Alonso de Villapadierna ha ingresado en el partido conservador.

R. DE A.

CRONICA MADRILEÑA

(De nuestro redactor-corresponsal)

Muy grave es la situación política que estamos atravesando; no se recuerda que ningún Gobierno esté tanto tiempo en la agonia sin haber sucumbido, ni

tampoco hay memoria de que haya habido una mayoría tan indisciplinada que vota ante las amenazas del presidente y después asiste á los corrillos de conjuración ó hace actos ostensibles y públicos contra lo que ha votado. Si no ha caído Canalejas, es sencillamente porque es muy difícil designar un sucesor, teniendo en cuenta que D. José no se cansa de repetir, que no apoyará á ningún Gobierno que salga del partido liberal. Lo que es insostenible es; la mala administración que se sigue, porque nos lleva á la ruina; el enorme presupuesto que tenemos, los créditos extraordinarios que sin cesar se están pidiendo, la anulación de la partida de mucha consideración que por concepto de consumos ingresaba, las enormes cargas de los contribuyentes incapaces ya de cubrirlas, todo es insostenible y de seguir así, llegará el conflicto, porque la paciencia tiene sus límites y aquella está muy apurada. Todo el mundo está convencido de que el partido demócrata, ha fracasado por completo y este estado de opinión, debía ser bastante para que desapareciera de la vida política y en el ostracismo, reformara su credo, porque necesita lavarse y purificarse de muchos errores y vivir más en la realidad.

Weyler sigue en Madrid, á pe-

sar de los graves sucesos ocurridos en San Feliú; está siendo muy visitado y contando con que presidirá el futuro Consejo, la fantasía periodística le agrega á su presidencia, la lista de los ministros que han de formar el Gabinete; entre ellos está Burrell, que ha hecho méritos con el general por su estemporanea proposición al Congreso pidiendo para éste la Gran Cruz de San Fernando, por sus operaciones en Cuba. Como se vé y está bastante demostrado, la política actual, no reside en las ideas, ni en la idoneidad de los que ocupen los cargos; esta es una política más rastrea, porque solo se basa en que las personas sean más ó menos simpáticas, valgan ó no valgan para ejercer la dirección de un departamento y siendo esto así, no es extraño que los resultados sean funestos.

J. R. de Huidobro.

EN MONSERRATE

El mes de las flores

Digno remate han tenido los actos religiosos que durante este mes se han celebrado en el santuario de la Patrona. El templo estaba profusamente iluminado y artísticamente adornado.

El sermón de despedida lo predicó el inspirado y elocuente orador sagrado D. Francisco Iñesta, que estuvo magistral en su discurso.

La asistencia de fieles fué numerosa, invadiendo toda la Iglesia.

Un oriolano

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» comentando el fiero discurso del Sr. Canalejas en el Senado contestando al Sr. Rodríguez Sampedro que habló en nombre de la minoría conservadora, escribe entre otras cosas muy sustanciosas lo siguiente «Por puños y por pulmones se impone un cabo de vara; no se impone el jefe de un partido, ni de colectividad alguna de hombres inteligentes y libres, conscientes de la responsabilidad y del deber. Así se puede sacar adelante una vez un capricho; no se realiza una ardua empresa de gobierno.»

«La Correspondencia de España» en la información que publica acerca de los asuntos de Marruecos dice que Francia ha acordado habilitar como puerto militar y comercial el de Mehedía.

«El Universo» se ocupa de los su-

las, aseguraban de antemano que el tiempo había de tomar un mal cariz. En la región Levantina hubo fuertes tronadas y copiosos chaparrones que hicieron aumentar excesivamente el cauce del rio que ahora mugía sordamente, llevando la alarma y el terror á los moradores de la vega.

Luego vino el ataque de los vientos implacables y tenaces.

Los vientos viven... Duermen en el Sahara ó en el Oceano, en la llanura calcinada, ó en la extensión azul; allí descansan como una manada de aves fatidicas; un día despiertan aviesos, pródigos de malas voluntades; tienden el vuelo y se ciernen en el espacio. ¿Donde van? se ignora ¿Que pretenden? no lo dicen...

Los vientos vuelan... Se remontan muy por encima de las crestas altas

VII

El huracán surgió del abismo.

Lo anunciaba el calendario y cosa rara, la predicción tuvo cumplimiento.

«Luna menguante en Aries.— Fuertes calinas; la atmósfera cargada de electricidad dará lugar á la formación de grandes tormentas y vientos impetuosos. Fuertes borrascas agitarán los mares».

Los ancianos labradores, recordando las predicciones de las cabañue-

cesos de San Feliu de Llobregat y después de censurar al Gobernador de Barcelona dice que este y el Gobierno deben ser residenciados en las Cortes. «Si no se hace así por quienes estén á ello obligados, si el Gobierno liberal continua desatando las pasiones políticas, y no sabe prever ni dominar los conflictos, pronto España entera se convertirá en un campo de Agramante.»

«El Correo Español» publica íntegro el discurso pronunciado en el Congreso por el Sr. Salaberry sobre los sucesos de San Feliu de Llobregat.

«El Mundo» publica en su fondo un artículo de Baldomero Argente en que trata de la supresión del impuesto de consumos que el articulista cree posible y racional y estudia los medios de abaratamiento de las subsistencias.

«Diario Universal» ocupándose de la votación que ha de recaer sobre el proyecto de consumos en el Senado entiende que si al Sr. Cadalejas le faltan los votos de los conservadores para sacar adelante el proyecto no debe irse pero si le faltan los de los liberales debe dejar el Poder.

«La Correspondencia militar» se ocupa de las recompensas en paz y guerra.

«La Mañana» señala la responsabilidad de los conservadores en la votación del Senado «Sin que ellos voten—escribe—todo lo en contra que quieran, el proyecto de consumos, éste no llegará á ser ley y el Sr. Canalesas tendrá que dimitir. Los conservadores podrán hacer lo que gusten, sin temor á la opinión pública, pero de su decisión no puede nacer otro Gobierno liberal. Seria un grupo de hombres el que recogiera esa difícil herencia, no una comunión política, no un instrumento de Gobierno.»

«El Debate» se ocupa de la actual situación política y dice del Sr. Canalesas que es un enfermo. «Créemos que no estará cuarenta y ocho horas en el Poder. Dios lo perdone.»

OBITUARIO

A las cinco de la tarde del día de ayer, tuvo lugar la conducción del cadáver del malogrado joven D. Antonio Martínez Pascual á su última morada, á cuyo acto asistió una distinguida concurrencia, que era testimonio de lo mucho que se apreciaba al difunto.

Las cintas que pendían del lujoso fèretro, eran guiadas por sus amigos y condiscípulos el escribano Don Antonio Bonafós Amézua, el juez municipal suplente D. Federico Garriga Mercader, los abogados D. José Franco Rufete, D. Antonio Balaguer Ruiz, D. José Martínez

Arenas, y el médico D. Antonio García Mira.

El ataúd era llevado por sus compañeros D. Carlos Bofill Pastor, D. Matias Garcia Sánchez, D. José Bucardo, D. José Maria Lacárcel Hernández, don Carlos Die Zechini, D. Sebastian Lorenzo Penalva, D. Luis Carrió Pastor y D. Antonio Galindo, que iban remudándose. Entre los que lo condujeron desde la salida de la población hasta el cementerio, iban sus verdaderos amigos D. Julio Bambalere y don Salvador Rebel.

Presidían el duelo, D. Francisco Ballesteros Villanueva, el alcalde D. José Ferrer Lafuente, el cura de la parroquia del Salvador D. Roque Herrero, el médico de Callosa de Segura D. José Berenguer y el agrimensor D. José Pina.

Reiteramos nuestro más expresivo pésame á los padres del finado y demás familia, y deseamos que el cielo mitigue el inmenso, el grande dolor que en estos momentos les embarga.

Y de nuestros lectores demandamos una oración por el alma del fallecido.

Registro civil

Inscripciones verificadas en las últimas 24 horas.

Nacimientos.—Francisco Riquelme García, José Sánchez Riquelme, José Alcocer Pérez y María del Patrocinio Salar Luis.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Antonio Martínez Pascual, Julio Rogel Román y Eduardo Muñoz García.

A correo vuelto

Bien pensado no merece contestación el artículo de entrada de «El Diario» de ayer.

Eso de querer defender á nuestro diputado de las justas y comedidas censuras nuestras, por permanecer inactivo en un asunto de importancia vital (tanto que el Gobierno ha vuelto de su acuerdo) para esta región como es cuanto se refiere al impuesto de transporte sobre las hortalizas, achacando á nuestro respetable jefe el Sr. Marqués de Rafal, culpas que no ha cometido, acusa carencia de argumentos y esta carencia, es la

mejor apologia de la justicia de nuestras censuras.

Pero si hoy llenamos esta sección, es solo por recordar la intervención activa que ha tenido el Sr. Marqués de Rafal, durante el tiempo que ostento la representación de este distrito, en todo cuanto con el se ha relacionado.

Primeramente, de esa época, arranca la subvención concedida á el sindicato de productores de naranja que preside el Sr. Rodriguez de Vera.

Segundo el Sr. Marqués de Rafal, dos veces ha dejado oír su autorizada voz en el Congreso, sin sufrir esas interrupciones del Sr. Soriano que el colega inventa para su uso particular; una vez, cuando se discutió la ley de plagas, consiguiendo la inclusión en ella, del «poll-roig» azote de nuestros naranjales; otra, cuando «La Iberia» periódico que dirigia el autor de el artículo á que contestamos, denunció unas detenciones en las aguas del Segura.

Y como eso es preocuparse por los intereses de «todos» y no por los de «algunos»; como eso es poner á contribución las propias iniciativas en beneficio de su distrito sin tener que recurrir á las agenas, huelgan las veladas mortificaciones de el colega.

De lo demás que dice...

SUETOS Y NOTICIAS

Ayer mañana tuvo lugar en el Colegio de Santo Domingo la repartición de premios á los alumnos que reciben educación en dicho centro docente.

Una distinguida concurrencia asistió al acto.

Se encuentra restablecida de su enfermedad la distinguida y encantadora señorita Dolores Bergua, lo que celebramos mucho.

Ayer pasó el día en esta población el acaudalado propietario de Mula D. Julian Herrera, quien salió en el tren de la tarde para Alicante.

Esta tarde principia en las Salesas el mes del Corazón de Jesús, predicando D. Luis Parra. Mañana, primer viernes, dirá el sermón D. Francisco Pascual y Juan. El día 3 comenzará la novena, estando todos los sermones á cargo de un P. Jesuita.

Los socios del Círculo Industrial y Mercantil proyectan dar una no-

villada en este circo taurino, reinando gran entusiasmo en todos ellos.

El Delegado de Hacienda de la provincia de Alicante D. Luis Sein de Echaluze ha sido trasladado á Sevilla, sustituyéndole D. Francisco Rivas Moreno.

Se ha autorizado la remesa de armas de la casa de Hijos de Echevarria al comerciante de esta plaza don Juan Berná.

Nuestro estimado amigo D. Juan Belda, ha regresado de Zaragoza, en cuya Universidad ha aprobado todas las asignaturas del 5.º año de medicina, con notas de sobresaliente y matrícula de honor.

Felicitemos á tan aprovechado estudiante.

Ayer le fué impuesta una multa por el cabo de la guardia de Seguridad, á Manuel Hernández, por infracción de las Ordenanzas municipales.

Desde hoy comenzamos á publicar un resumen de los sucesos más importantes acaecidos en Madrid en el día anterior.

Esa sección cuidaremos mucho sea lo más completa posible.

También desde hoy atenderemos más la información local, que deseamos alcance la importancia, que en el periódico moderno se consagra á ella.

Academia de Matemáticas

Preparación para carreras especiales y para ingreso en las Academias militares. Estudios del grupo de Ciencias del Bachillerato para los exámenes de Septiembre próximo.

San Agustín 4 principal

LA MEJOR COLONIA

á la violeta

LAS CALATRAVAS

De venta

M. CLEMARES

Alfonso XIII 4.

ORIHUELA

Esta colonia no se vende á granel

Persianas de cañeneta

Las de más duración, mejor terminadas y más baratas, las encontrará el público en el Almacén de muebles de Juan Marín, Calle de Santa Lucia núm. 10.

Siendo servidas en el día de su encargo, á la medida y color que se pida.

Si quieren quedar bien servidos, comprar en el citado Establecimiento

Imp. de L. Zerón.—Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

smos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Diamonorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer Precio Fijo

TEMPORADA DE VERANO

establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Disponible

NOVEDAD INGLESA

¡LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.



SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVER

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

ALMACEN DE MADERAS

de Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.